

Вопрос 1

Войсковой судья Антон Головатый в 1793 г. на Пашчане начал строительство самой первой каменной церкви. Этот храм возведенный из камня был посвящен святому Павлу провознику черноморцев - Покрову Божией Матери. Построена в 1794 году черноморскими казаками. В 1890 г. отреставрирована на общественные средства. В 1911 году реставрирована И. К. Мамыриным. Исследователи полагают, что церковь была возведена на фундаменте древнего храма, построенного тму-тараканским князем Мстиславом Чудимым в 1022 году. Антон Головатый потрогал церкви серебряное Евангелие, кадильницу и ценную дорожную сумку работы полкового есаула К. Читевского. В XIX начале XX вв. в церкви хранились многочисленные древности, найденные на Пашчане, а также старинные книги - Библия и Евангелие 1691 г. принадлежавшие первому священнику Покровской церкви Павлу Демешко.

Вопрос 2.

14 октября 1889 г. началась строительство Свято-Екатерининский Новодевичинский Собор - один из самых больших храмов России. Основанием для строительства собора поступил приезд императора Александра III с Августейшей семьей, с императрицей Марией Федоровной и двумя сыновьями. Три дня Августейшая семья гостила в Новодевичинском соборе, став участницами молебна в честь Александра - Невского соборе. 23 сентября императорский поезд движущийся в Новороссийск. Царская семья продолжила поездку по Кавказу. Возвращаясь из поездки царский поезд потерпел крушение. Царская семья при этом не пострадала, и в честь этого, "чудесного спасения" общественность Екатеринодара решила построить новый храм, с семьей присталиши. Строительство началось в области собора ишло 14 лет. Над проектом работал местный архитектор И. К. Мамыринов. Храм был завершен 23 апреля 1900 г. на Екатерининской площади, где к тому времени располагалась обветшавшая деревянная церковь.

Церковь св. Екатерины 1814 г. рожденья 24 марта 1914 г. состоялась торжественное освящение главного престала.

Трудные годы в жизни прихода кастились после Октябрьской революции Собор переименован "Обновленчество", в 1922 г. под видом помощи голодающим Троицкий был совершенно разрушен. Кафедральный собор готовили к взрыву, якобы ради турпечей. Спасителем собора оказался его создатель. Архитектору Молодому удалось убедить комиссию по разрушению храмов в нецелесообразности его уничтожения. 26 июня 1934 года Епархиальное управление заявило, что община вследствие своей многочисленности распалась. Собор превратился в склад.

Возобновление богослужений произошло только после освобождения Краснодара от немецко-фашистских захватчиков в 1944 г. празднуя в 1000-летие Крещения Руси. в Екатеринбургском соборе были проведены реставрационные работы. В 2014 г. Собор отметил свой 100-летний юбилей.

Вопрос 3.

Войсковой собор князя Александра Невского - главный православный храм города Краснодара, разрушенный в 1932 г. и восстановленный в наше время.

Войсковой Александр-Невский собор был застроен на войсковые средства 1 апреля 1853 г. на Базарной площади Екатеринодара. Строительством на котором было потрачено около 100 тысяч рублей, длилось 19 лет - освящен храм только 8 ноября 1872 г. Длительный перерыв в строительстве был вызван сначала нехваткой материалов, а затем денежными средствами.

Строительство собора производилось по проекту братьев Успенских и Еммы Черниковых.

После установления в городе советской власти, во время кампании по изъятию церковных ценностей из храма были конфискованы в слитки пудов серебра. Собор был закрыт 28 октября 1929 г.

Вопрос 4.

В войсковом соборе хранились решения кубанского казачества в том числе решения Кубанского казачьего войска, здесь проходили все торжественные церемонии Кавказа Екатеринодара. Три храма действовали знаменитой войсковой певчий хор. В годы Гражданской войны в склепе Войскового собора был похоронен бывший наказной атаман на Кубанском казачьем войске М.П. Падун, а также видные участники Белого движения: генерал-майор Рейдеманн, генерал-майор Дроздовский, полковник Морозов.

22 сентября 1888 собор посетили император Александр III с супругой и сыновьями. Спустя четверть века 24 ноября 1914 года войсковой собор посетил, принимая участие в казачьем кругу император Николай II.

Вопрос 5.

Решение о восстановлении собора было принято в 2003 году губернатором Краснодарского края А. Н. Ткачевым. Торжественная церемония закладки камня на месте будущего храма состоялась 17 декабря того же года. Войсковой собор было решено восстановить на новом месте в начале улицы Краевой (бывшей от Крепостной площади). До своего разрушения главный собор Кубани располагался на ^{улице} Краевой и Соборной (сейчас улицы Ленина).

Спустя 2 года после начала строительства храма купола колокола строящегося собора освятил патриарх Московский и всея Руси Алексей II. 28 мая 2006 года. Митрополит Колымский и Сиверский Кирилл освятил полнотью восстановленный собор. По данным краевой администрации на восстановление храма было израсходовано 180 млн рублей.